



铭记历史 缅怀先烈

弘扬伟大抗战精神 汇聚民族复兴力量

今年7月7日,是全民族抗战爆发88周年纪念日。习近平总书记指出:“中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”

伟大抗战精神,如巍峨的丰碑,矗立于民族记忆深处;如不熄的火炬,照亮伟大复兴征程。它是中国人民弥足珍贵的精神财富,激荡在每一个中华儿女的胸膛,化作无坚不摧的意志,引领我们跨越一切艰难险阻,向着民族复兴奋勇前进!

“我们是让敌人防不胜防的‘夜老虎’”

范昊天

“爬上飞快的火车,像骑上奔驰的骏马,车站和铁道线上,是我们杀敌的好战场……”在中部战区总医院,百岁老人李德富哼唱起《弹起我心爱的土琵琶》。很难想象,这位在离休后喜欢唱歌、打太极、上老年大学的慈祥老人,曾经是令侵略者闻风丧胆的铁道游击队的一员。

李德富1924年出生于河北,5岁时随家人投奔在山东当铁路工人的父亲李连生。1939年10月,父子俩跟随队伍加入了八路军苏

鲁支队。

1940年冬至1943年春天,日伪军对鲁南抗日根据地采取“扫荡”、蚕食等手段,意图消灭当地的抗日武装,鲁南军民采取“敌进我进”战术,努力打破敌人封锁。“我们是让敌人防不胜防的‘夜老虎’,行军走路又快又轻巧,擅长‘突然扑食’。”李德富说。

1943年10月,李德富被任命为鲁南铁道大队长枪队政治指导员,这支大队就是大家耳熟能详的铁道游击队的原型。他和战友们

采取灵活机动的游击战术,依托微山湖地区群众支持,扒火车、截铁路、炸桥梁,不断破坏日军运输线、截获军火物资。

为了对付铁道队,日军高级特务渡边一郎在临城组织了“伪铁道队”,假冒铁道队队员趁夜窜入村里肆意抓捕无辜的乡亲。李德富和战友们发誓要“除掉这个祸害”。

一天,铁道队在下殿庄附近发现了敌人的行踪。大队长刘金山让大队跟着敌人,李德富则带着一个班埋伏在李家楼附近的小高

地。鬼子进入埋伏圈后,李德富指挥长枪队在黑夜中瞄着敌人方向猛烈射击。天亮后,他们从俘虏口中得知,渡边一郎已被击毙。

1945年,日本宣布无条件投降后,李德富还参与了沙沟受降。当时,日军拒不向鲁南铁道大队投降,我方据理力争,拒绝了对方提出的无理要求,并迫使他们缴械投降。一支日军向人数和装备远逊于自己的地方游击队缴械投降,在抗战史上十分罕见。

抗战胜利后,李德富参加了解

放战争,1965年随部队到湖北武汉工作,1980年从部队离休后,在湖北省军区武汉第十七离职干部休养所安度晚年。

离休后,李德富经常到中小学作义务宣讲,用当年的战斗故事教育引导孩子们爱党爱国,从小树立远大理想。“我们那时候行军打仗都不穿鞋的,只有战斗之前才换上鞋子,平时走路趾甲不知道掉了多少次,顾不上疼,只想着怎么歼敌……”质朴的话语,道出了一位抗战老兵的初心。

“号角吹起来,就要向前冲锋”

张文豪

戴上老花镜、摩挲着相框,在河南民权县一处小院里,抗战老兵刘德山对着一张照片看得入迷:这是他10年前在北京参加纪念抗战胜利70周年阅兵时的场景。当时,作为抗战支前模范代表,老人乘敞篷车驶过长安街,被媒体定格下了挥手致意的历史瞬间。

“那一刻,我全身有用不完的劲,好像又回到了战场!”虽年事已高,刘德山声音依旧洪亮。胸前,抗战胜利50周年、60周年、70周年纪念章,以及各种荣誉勋章闪闪

发光,“今年是抗战胜利80周年了,我想再等一枚。”

时间倒回上世纪20年代,刘德山出生于黄河故道南岸的民权县,两岁时便被家人带出去逃荒。1942年,他丢掉乞食的饭碗,加入新四军四师。

抗战烽火中,他转战豫东各地。在永城代庄,上级命令他们配合攻打日伪汉奸。他和战友“小米加步枪”,打死、俘虏汉奸300多人,又乘胜追击,俘虏驻扎在吕寨的汉奸,一举端掉了当地

的汉奸武装。

“国家兴旺,匹夫有责,宁死也不做汉奸。”老人说,虽然装备落后,但新四军群众基础好,军民联合打了不少胜仗。

一次战斗让他至今无法忘却。1945年春,永城二十里铺,刘德山所在连队要阻击日军犯境。“第一枪,我打的!当时,我们手里是步枪,打完一枪得上膛,而敌人装备好,有重机枪。”老人回忆,最后部队边打边退,子弹从他耳边呼啸而过。一不留神,跑在他

前边的战友被射中身亡。说起这段往事,老人难掩悲痛。

夜晚,他带着班里两名战士,摸黑赶到阵地,找到了阵亡的战友。“当时没有担架,两个战友在前抬着肩膀,我在后边抬着腿,没顾上喝一口水,把他送到了几十里外的老家。”

端起枪上战场,后不后悔?老人抬起裤腿,左腿膝关节处凹痕明显。一次战斗中,手榴弹在他身边炸开,刘德山来不及躲闪,腿上受伤7处。“号角吹起来,就

要向前冲锋!”老人说,硬身板、铁骨头,那是战火淬炼出来的。

老年的刘德山十分关心国家大事,总忘不了年轻时的烽火岁月。10年前,县人武部同志带来好消息:请他赴京参加纪念抗战胜利70周年阅兵。陪刘德山到北京的儿子刘建华回忆,父亲与老兵们畅谈,仿佛重回青春营帐。当敞篷车驶过天安门,他挺直脊梁,向人群挥手致意。“那种荣光,感觉这辈子没白来过。”刘德山说。

“守卫自己的家园,义不容辞”

邵玉姿

河北石家庄市井陘县井新花园人才公寓里,有一位特别的住户——年过百岁的抗战老兵邵顺祥。

客厅里,不同时期的军装照布满电视墙面,几个纪念章收藏盒整齐摆放在茶几上。“这些可都是老爷子最宝贝的东西!”邵顺祥的女婿刘建文笑盈盈地说。

“19岁那年,我和哥哥是‘炮楼下的民兵’。”邵顺祥的老家在井陘县威州镇西街村,当时,日军已侵占村子,在村子的高处建了一座炮楼,监视村民和八路军

的情况。邵顺祥和哥哥则在炮楼的监视下行动,秘密为当地游击队守卫枪支等物资。

不久后,意外发生了。“隔壁村的一个民兵被日军发现了,日军烧毁了他的房子,杀死了他们一家人。”尽管过去多年,可无论何时想起,邵顺祥仍感到十分悲痛,“守卫自己的家园,义不容辞!”1944年8月,邵顺祥正式加入当地游击队。

“我们都是晚上行动,主要去干扰和偷袭日军驻守的炮楼。”邵顺祥说,炮楼建在地势

高处,难以攻下,大部分时候,大家或是在炮楼周围进行干扰行动,或是在日军或伪军下山路上埋地雷,起到震慑作用,防止他们在村里残害百姓和八路军。一年多里,邵顺祥和队员们先后干扰和偷袭了土岸、孙庄等炮楼近百次。

“哪次让您印象最深?”记者问。

“南方口那场偷袭行动,他们成功将炮楼攻了下来。”担心岳父累着,刘建文在一旁补充讲述。邵顺祥急得直摆手:“我

记得最清楚,自己说。”

“当时,我们提前埋伏在炮楼周围,趁着吊桥下放,快速冲了进去。”邵顺祥说,很快他们便控制了炮楼上的几名伪军,但3名日军却顺着炮楼内设的通道往下逃,藏进地道里。为彻底歼灭炮楼里的日军,最后他们将炮楼整个烧毁。

1945年6月,邵顺祥加入晋察冀军区部队,参加了大小战役10多次。背部中了3枪,右臂上侧被敌军子弹穿过,左脚5根脚趾被炮弹炸伤……

“现在我这5根脚趾都不能打弯,影响正常行走。”战争在这位百岁老人身上留下了不可磨灭的印记。

“受过这么多次伤,不害怕吗?”

“不怕!咱们共产党员不怕死,牺牲了都是光荣的!”邵顺祥的声音坚定有力。

“我们打仗是为了人民的幸福,发展经济也是如此。”如今,邵顺祥每天读报看新闻,“好日子来之不易,我们要接续奋斗、继续努力。”

“纵然情况危险,也没有半分退缩”

门杰伟

“千山万壑,铜壁铁墙,抗日的烽火燃烧在太行山上,气焰万丈……”吉林长春市二道区,今年98岁的抗战老兵孟繁德坐在家中,唱起《在太行山上》这首抗战歌曲,声音洪亮。激昂的歌声,将人们的思绪带回那段战火纷飞的岁月。

1927年10月,孟繁德出生于山东邹平。小时候,他的父亲就是八路军的地下交通员。在父亲的影响下,年幼的孟繁德加入了当地的儿童团,走进周边40余个

村镇演唱抗日救国歌曲。孟繁德说:“虽然当时我们年纪小,还不能拿枪上战场,但也要为抗日救国贡献自己的力量。”

1940年,年仅13岁的孟繁德参加了八路军在山东组建的卫生训练队,由此正式参军入伍。

孟繁德回忆,当时日军“扫荡”非常严重。他们一边反“扫荡”,与敌人作斗争,一边抓住每分每秒学习医疗知识。“山里条件非常艰苦,没有房子就自己搭木棚,没有照明灯就点火把,没

有医疗器械就拿木头铁丝做。”3个月后,孟繁德圆满完成学习任务,被分配到清西军分区担任卫生员。

战地医院没有固定场所,伤员分散隐蔽在各个村庄。“这村住3个,那村住5个。”孟繁德回忆,药筐里装着消毒水、纱布、镊子、药膏等简单的医疗用品,他需要抱着用包袱包裹好的药筐穿梭于村庄之间。不起眼的药筐,成了连接生命希望的纽带,也成了他战斗的武器。

危险无处不在。1943年秋天的一次惊魂时刻,让孟繁德永生难忘。“我抱着药筐走在道上,迎面就看见了日军的骑兵,离我不过三四百米!筐里装的是伤员们生存的希望,要是被发现就全完了。”情急之下,孟繁德一个闪身躲到路旁,紧紧护住怀中的药筐,屏住呼吸。日寇见孟繁德年纪尚小,没有多想便与他擦肩而过。

像这样危险的任务,孟繁德还参加过许多。他清晰记得,曾3次奉命护送重伤员穿越敌占

区,在日伪军严密封锁的道路中为伤员搏出一线生路。每一次穿越,都是在生死边缘擦肩而过。“纵然情况危险,也没有半分退缩。”孟繁德说,“坚决抗战到底,不怕流血牺牲!”

硝烟散尽,孟繁德随部队转战,继续从事医疗工作,最终扎根长春。“虽然不能再为国家披甲上阵,但是我始终坚守初心,为国家奉献余热。”孟繁德说,“抗战胜利来之不易,希望今天的青年人接好担子,将国家建设得更好!”

(来源:《人民日报》2025年07月07日第10版)